

### Tlačová správa

Bratislava, 27.8.2009

## Publikácia **EKONOMICKÉ A SOCIÁLNE OPATRENIA NA SLOVENSKU 2008: Opatrenia vlády, parlamentu a verejných inštitúcií škodia Slovensku**

Mimovládna nezisková organizácia [INEKO](http://www.ineko.sk) (Inštitút pre ekonomické a sociálne reformy) vydala publikáciu *EKONOMICKÉ A SOCIÁLNE OPATRENIA NA SLOVENSKU 2008*, ktorá mapuje výsledky [projektu HESO](#) (*Hodnotenie ekonomických a sociálnych opatrení*) za uplynulý rok. Čitateľ nájde v publikácii popis vybraných dôležitých ekonomických a sociálnych opatrení vlády, parlamentu a verejných inštitúcií, ako aj ich hodnotenie [80 odborníkmi](#).

Podľa názoru odbornej verejnosti bolo suverénne najviac prínosným opatrením minulého roka rozhodnutie o zavedení eura ako novej meny platnej v SR. Po vstupe Slovenska do Schengenského priestoru bolo prijatie eura zároveň druhým najlepšie hodnoteným opatrením v období od ostatných parlamentných volieb. Ďalšie opatrenia roka 2008, ktoré získali od odborníkov kladný rating, však už podľa ich názoru nemali až taký výrazný prínos k sociálno-ekonomickému rozvoju krajiny a viaceré z nich boli len parciálneho charakteru.

Na druhej strane bohužiaľ až vyše 63% hodnotených opatrení roka 2008 získalo od odbornej verejnosti negatívny rating, pričom veľké množstvo z nich veľmi výrazným spôsobom škodí prosperite a dlhodobu udržateľnému rozvoju Slovenska. Spomenúť sa dajú viaceré opatrenia umožňujúce reguláciu cien v oblastiach, kde sa doteraz neuplatňovala, ďalej možno napríklad poukázať na pravdepodobne protiústavnú novelu zákona umožňujúcu začať stavať všetky plánované úseky diaľnic v SR aj na ešte neodkúpených, resp. nevytváraných súkromných pozemkoch aj bez súhlasu vlastníka, na opätovné zneisťujúce otváranie II. piliera dôchodkového zabezpečenia, na zvláštny postup štátnych orgánov pri povoľovaní výstavby skládky odpadov v Pezinku, na diskriminačné kroky vlády konzervujúce dominantné postavenie štátnych firiem na trhu, na nerealisticky projektované verejné financie, na nesystémové zásahy negatívne ovplyvňujúce flexibilitu a výkonnosť trhu práce či zdravotníckeho systému a pod.

Podľa názoru hodnotiacej komisie HESO bol rok 2008 z hľadiska reformnej atmosféry, resp. miery prínosu prijatých opatrení k sociálno-ekonomickému rozvoju krajiny po dvoch negatívne vnímaných rokoch znovu neúspešný a z tohto pohľadu zároveň i najhoršie hodnoteným rokom od vzniku projektu HESO v roku 2000. Od nástupu súčasnej vládnej koalície k moci pozorujeme výrazný pokles akceptácie (miery súhlasu) prijímaných ekonomických a sociálnych opatrení zo strany oslovených odborníkov, pričom verejná diskusia sa vrátila akoby o viac rokov dozadu, kedy bolo nutné veľmi prácne vysvetľovať a obhajovať základné ekonomické princípy a pravidlá. Škoda, strácame tak kapacitu a vzácny čas potrebný na celospoločenskú diskusiu napríklad o udržateľnosti systému sociálneho zabezpečenia, o zvyšovaní kvality zdravotnej starostlivosti a vzdelanostnej úrovne obyvateľstva, o znižovaní administratívneho zaťaženia v podnikaní, o čistote a efektívnosti súdnictva a celej verejnej správy.

Publikácia *EKONOMICKÉ A SOCIÁLNE OPATRENIA NA SLOVENSKU 2008* je voľne dostupná na: [http://www.ineko.sk/file\\_download/465/Slovensko-2008-web.pdf](http://www.ineko.sk/file_download/465/Slovensko-2008-web.pdf) a jej anglická mutácia na: [http://www.ineko.sk/file\\_download/464/Slovakia-2008-web.pdf](http://www.ineko.sk/file_download/464/Slovakia-2008-web.pdf)

Projekt HESO a vydanie publikácie podporili: AJG Consulting, s.r.o., Bratislavská vodárenská spoločnosť, a.s., Konto ORANGE, n.f., PROVIDENT Financial, s.r.o., SLOVNAFT, a.s. a SOITRON, a.s.

Dušan Zachar  
koordinátor projektu HESO  
a editor publikácie